

台電子廠連爆疫 員工人人自危

彭博：台拒購陸疫苗影響生產 晶片短缺勢惡化

香港文匯報訊 綜合新華社、中央社及聯合新聞網報道，台灣疫情波及半導體行業。半導體產品封裝測試大廠京元電子和超豐電子相繼爆發群組感染，其中京元電子至少有77人已經確診，4日晚間宣布停工48小時消毒，預計將使6月產量減少4%至6%。此前，彭博的報道就提出，台灣拒絕從大陸採購疫苗，疫情可能擾亂主力產業半導體業，進一步威脅已緊繃的全球供應。

苗栗縣政府透露，位於苗栗竹南的京元電子自辦7,000多名員工快篩，截至4日11時累計篩檢2,447人，其中54人快篩呈陽性；另有其他高風險者直接進行核酸檢測，確診者77人。京元電子規劃4日晚間起停工2天，對公司7個廠區及公司總部進行清潔消毒。有京元員工透過facebook指出，有房貸保險要繳，怕得要死也不敢請假，上班又擔心會把病毒帶回給家人；另外也有員工表示，上午專程回到公司辦理交接，下午就準備請假。

根據資料，京元電子主要客戶包括英特爾(Intel)、高通(Qualcomm)、聯發科、輝達(Nvidia)、韋爾半導體(Will Semiconductor)等。市場調查機構的數據顯示，京元電子在全球半導體封測市佔率約3.7%，產線停工勢必會影響產能供應。京元最大客戶聯發科表示，與京元緊密溝通合作中，期望將因疫情停工的影響降至最低，預期停工安排對聯發科6月營收將有部分短暫影響。

兩廠外勞來自同一仲介公司

根據目前的檢測情況，京元電子的確診者中，以外籍勞工佔比較大。同樣位於苗栗竹南地區的封測廠超豐已有9人確診，官方通報指出，這兩間公司的外籍勞工是來自同一個仲介公司的4個宿舍，4個宿舍有近2,000人會全數採檢。根據台灣勞動主管部門安排，官方將督管公司及仲介管制宿舍移工不得任意外出、疏導宿舍分流，並清查近期轉出外籍勞工加強後續追蹤篩檢、防堵疫情。

彭博在此前的專題報道中，就特別對台灣疫情可能對半導體行業的波及提出警告。在京元電子之前，島內半導體業中已有台積電、世界先進、南亞科技傳出員工確診；電子業中大立光、敬鵬、和碩、緯創、廣達等也都有員工確診，整個科技產業如臨大敵。報道指出，台灣當局拒絕採購大陸疫苗，又沒有更好的採購渠道，恐讓晶片短缺惡化，長期下來可能侵蝕台灣在半導體領域的競爭優勢。



京元電子自辦員工快篩，員工保持距離等候。 中央社



江蘇昆山一合企生產線正趕製訂單。 香港文匯報記者賀鵬飛 攝

抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊 (記者 賀鵬飛 南京報道) 「非常好，超好！」談起去年以來的訂單情況，捷安特輕合金科技(昆山)股份有限公司、鼎錕(昆山)新材料科技有限公司董事長涂季冰喜形於色，「捷安特在昆山有5家工廠，現在訂單都來不及做，訂單已經排到了今年年底。」新冠肺炎疫情仍在全球蔓延，而大陸由於較早控制疫情，成為很多企業特別是製造業企業的「避風港」。在江蘇投資的台資企業化危為機，迎來訂單和營收爆發。

捷安特是全球最大的自行車(港稱單車)生產企業，受共享單車等新業態影響，前幾年捷安特的營收一度出現下滑。不過，疫情爆發以來，該公司的營收大幅上升，去年其銷售額達到700.01億新台幣(折合人民幣約161.07億元)，比2019年增長了10.3%，淨利潤潤增46.7%。今年一季度，捷安特業績進一步爆發，銷售額較去年同期增長54.8%。公司淨收入增長170%。

生活方式健康意識獲巨大轉變

究其原因，捷安特認為，疫情改變了人們的生活方式，人們對健康和健身的意識也發生了巨大轉變。此外，各國政府也在持續鼓勵人們多騎自行車或e-bike以減少碳排放，並通過投資建立自行車相關基礎設施或自行車購買津貼來促進自行車消費。因此，捷安特預計自行車市場將繼續供不應求。

「去年雖然有疫情影響，但是我們在大陸市場的銷售成長20%-30%，並沒有受到衝擊。」上銀科技(中國)有限公司副總經理陳宏明也指出，去年疫情爆發，帶動醫療設備的需求大幅增長，另外5G相關產業的快速發展也帶動了設備需求，這些都令公司從中受益。

上銀科技(中國)有限公司是台灣最大的機械廠商上銀科技在蘇州工業園區投資設立的全資子公司，主要研發及生產滾珠絲桿、工業機械人及直線電機等高階精密型產品。陳宏明說，今年公司延續了去年的快速增長態勢，一些新產品的市場也在迅速打開。例如，這幾年大陸晶片(港稱晶片)產業發展很快，上銀科技開發的晶圓機械手臂在市場上很受歡迎。

外銷訂單大量增長甚至倍增

另一家台資企業康翔鋁業(泰州)有限公司也業績喜人。「今年上半年訂單比去年好得不止一點點。」公司總經理張博鈞說，今年一季度公司營收同比增長25%，非常難能可貴。

「台企外銷今年都是增長幾十個百分點，甚至倍增，可以說有史以來很少有這樣的業績。」全國台企聯常務副會長、張家港保稅區精工光電有限公司董事長陳錦龍也表示，很多生產電子產品、室內電器、傢具等產品的台資企業都迎來訂單爆發，特別是外銷訂單大量增長。

陳錦龍認為，這次新冠疫情對全球經濟造成巨大衝擊，國外因為疫情的原因，生產受到很大影響，但是大陸由於對疫情管控得非常好，並且具有雄厚的產業基礎，這為台資企業帶來了巨大的機會。

台灣累計確診 破萬例

台灣地區流行疫情指揮中心4日通報增加472例本土新冠肺炎確診病例，累計確診破1萬例大關，新增21例死亡。

台航班允陽性乘客登機抵廈 陸責令該航司整改不得再犯

香港文匯報訊 (記者 朱輝 北京報道) 針對日前台立榮航空有乘客持篩檢陽性證明登機抵廈一事，國台辦發言人馬曉光昨日回應指出，此事暴露出島內防疫各環節一系列漏洞。「我們要求台灣有關方面正視這些問題，在維護兩岸民眾生命健康安全上不要造成防疫破口，切實負責任。」

台當局阻撓陸疫苗輸台釀禍

有記者提問指出，據報道，5月31日從台北飛往廈門的台立榮航班B7-511中，有乘客持篩檢陽性證明登機抵廈。請問國台辦對此持何態度？針對台灣疫情日趨嚴峻，是否會進一步加強相關管控制措施？

對此，馬曉光回應表示，疫情發生以來，大陸各地嚴格落實外防輸入各項措施，對所有入境人員實施嚴格的檢疫措施，築牢口岸檢疫防線。根據防疫要求，所有搭乘兩岸航線航班的乘客，須持3日內核酸檢測陰性證明登機。他指出，對於立榮航空公司違反大陸防疫規定，讓一名持核酸檢測陽性證明人員登機來廈門，大陸有關部門已經對其進行約談，責令整改、堵塞漏洞，不得再發生類似情況。對陳姓台灣居民違反大陸防疫規定搭乘飛機，並填報虛假健康資料，有關方面將依法嚴肅處理。

針對日本向台灣提供阿斯利康新冠病毒疫苗，馬曉光回應指出，台灣疫情爆發以來，我們多次表示願意盡最大努力幫助廣大台灣同胞盡快應對疫情，願意向廣大台灣同胞提供被世界衛生組織納入全球「緊急使用清單」的大陸疫苗。上海復星醫藥集團也表示願意將其參與研發和代理的BNT公司mRNA新冠疫苗服務於台灣民眾。「半個多月過去了，民進黨當局編造出種種借口，對大陸疫苗輸台橫加阻撓，導致島內染疫人數和死亡人數節節攀升。」

當前，台灣疫情擴散正進入一個新的高峰，民眾生命健康還將遭受重大損害。

「難道民進黨當局的政治生命比台灣民眾的生命還重要？是早一天建立島內民眾免疫屏障重要，還是繼續玩弄兩岸政治對抗的把戲重要？」他質疑道，「民進黨當局必須向廣大台灣民眾作出回答。」

台搞政治操弄漠視民眾健康

外交部發言人汪文斌當日回應記者提問時也表示，我要奉勸台灣當局，把心思放在科學防疫上，消除人為的政治障礙，讓廣大台灣同胞的生命健康和利益福祉得到切實的保障。中方一貫支持抗疫合作，並為此作出積極貢獻。我們也希望有關方面

切實貫徹援助疫苗挽救生命的初衷，不要執著於政治作秀。

汪文斌表示，大陸和台灣是血脈相連的一家人，我們對廣大台灣同胞面臨的嚴峻疫情感同身受，一直明確表示願盡最大努力幫助他們盡快渡過難關。然而面對大陸的善意和廣大台灣同胞期盼使用大陸疫苗的急迫心情，民進黨當局百般阻撓大陸疫苗助台，甚至謊稱大陸阻礙其採購疫苗。民進黨當局為了自己的政治私利，持續在抗疫合作上大搞政治操弄，這是對台灣同胞生命健康的漠視，有違基本的人道主義精神；防疫為重，生命至上。